

春風化雨·桃李滿天下

記王琰芳老師的教學風範

● 莫迺滇（中視資訊科技公司前任董事長）

（彩色圖照刊第二頁）

李大喚等人，莫迺滇，而非大啖，吸財，與唇，因緣湊巧得沐春風。

齡。他們珍惜兒時的同學因緣，決定在今（二〇〇六）年五月六日重聚於台北市的點水樓餐廳，再續前緣。其中，有

分再加上王老師的特殊修養與氣質吧。

對員五十四年前，五十四位來自中國各省各地的稚齡兒童，因緣際會在座落於台北市公園路的女師附小（現改名為「台北市立教育大學附設實驗國民小學」）六年信班，一起讀書、一起遊戲，過著無憂無慮的日子。大家相處不到一年後，在一九五三年，有五十三位同學畢業，各奔前程。

事實上，這些同學並沒有因為歲月的流失而失去聯絡。使他們不斷保持聯絡的軸心是王琰芳老師——她是一

據王老師說，她是在一九四八年開始到女師附小教書的。當時，由於有一位朋友的太太因病請假，請她代課。代課一個月後，而與她素昧平生的白子祥校長，竟聘請她為正式教員，擔任五、六年級導師。也因此，王老師在一九五三年做了我們的導師，結下師生之緣。王老師每次談到白校長，都流露出無限感謝之意，充分顯示了中國讀書人飲水思源，不忘本的美德。

學味在五十三年後，這些當年天真爛漫的兒童，走過不識愁滋味的少年，越過青澀的年代，踏過坎坷的道路，通過重重的難關，已經邁入耳順的年

導師王琰芳老師呢？我想這也恐怕是緣故。她對學生的愛，對教育的熱誠，對學生的影響，對社會的貢獻，都是無可替代的。

出身名校品格卓異，王老師祖籍安徽省廬江縣，生於

一九二〇年，因為祖父考中科舉，做了京官，全家遷居北京。她在北京所上的學校都是名校：孔德幼稚園、小學和初中以及中法大學附中高中。孔德中學是北大校長蔡元培與教授李石曾用庚子賠款於一九一七年在北京興辦的，「孔德」與孔子無關，孔德（August Comte, 一七九八—一八五七）是法國現代實證主義哲學家，被稱為社會學之父。孔德中學成立後，蔡元培任名譽校長，北大教授馬隅卿任校長；一九二〇年，國學大師毛子水出任校長，錢玄同、李大釗、周作人與魯迅等名教授都曾在該校任教過。而北大教授的子女，如胡適、蔡元培、李大釗等人之子及陳香梅均曾在該校就讀過。孔德中學位於東華門大街路北，為清朝「宗人府」舊址。「宗人府」掌管皇族法律、財政，修撰玉牒，是清朝重要的官署。高中畢業後，王老師考取北京女師大國文系，後又轉讀北京中法大學文學系，畢業後

留校三年擔任助教。中法大學也是蔡元培、李石曾和吳敬恆等人利用庚子賠款於一九二〇年所創辦的，李任董事長，蔡任校長。同年冬，李、蔡二人赴法，與法國里昂大學醫學院院長雷賓（Lepine）及里昂市長赫禮歐（Heniot）等人協議，合作設立里昂中法大學。孔德中學與北京中法大學均設有公費，可保送學生到里昂中法大學進修。王老師到女師附小固然是偶然，而我到女師附小讀書，也是出於機緣，換言之，即是緣分的安排。一九四九年，我隨家人到台北市，住在南昌街二段六號。一天，我與二哥沿著南昌街一路向北走，過了樟腦局（現已改建為財政部）和麗正門（南門），看到一所位於公園路和愛國西路口的小學，這所小學進口處的行政大樓是品字形西式三層樓建築，其古雅的風

學生。當初，如果我們看到的不是女師附小，而是附近的東門國小，我們就可能成為東門國小的學生，而以後的境遇也一定大不相同了。所以，我始終認為一個人的一生都是機緣命運的安排。我與王老師有師生之緣，更巧的是，我和王老師的夫婿勾紹文先生也有師生之誼。勾老師出身外交世家，他的父親是領事，叔父曾任亞西司司長。勾老師則是我在建中初三的英文老師。個人認為，就讀於女師附小並且受教於王老師，受惠之處至少有以下幾項：

1. 對「春風化雨」的親身體驗：一個人的品格修養受家庭教育與學校教育最深。德國教育家斐希特（Johann G. Fichter）曾說：「德國的復興，歸功於中小學教育的成功」；而各級學校教育中，尤以國民教育階段最為重要。曾任小學導師以

沒有惡補更無體罰

及北京私立文華女中、勵行中學、
恆毅中學和北一女國文教師的王老師說：「我認為小學教育非常重要；俗語說：三歲看大，十歲看老，德智體群美五育都在小學六年中打下基礎。而在五育中，以德育最為重要，所以在小學一定要培養學生的道德觀念。老師要以身作則，實施愛的教育，至少不要使學生有仇恨，就不會賣國、毀家、殺人、放火。師長愛護學生，學生自然懂得尊師重道。」王老師所說的並不是陳義甚高的大道理，以本人的親身體驗，王老師確實以身作則，做到身教重於言教。作為王老師的學生，我體會到何謂「春風化雨」。這不僅是我個人的體驗，也是大多數同學的體驗。離開女師附小五十多年，大家仍對王老師念念不忘的主要原因，就是由於王老師實施愛的教育。在美國東北大學獲得物理學博士學位的吳吉告訴我有關王老師的兩

件感人的事情。一件是：有一次她頭而特地前往她家拜會她的父母。另一件是，有一次學校要學生繳兩百元，而她母親忘了此事。王老師自己掏腰包，代吳吉繳了。後來，她父親知道此事，非常生氣，補繳了這筆錢。從吳吉所說的這兩件事，可以看出王老師對學生的愛心。在六信班上，永遠考第一名的施家昕回憶說：「王老師待我們如同自己的親生兒女，對學業品德的教導無微不至，並且深知每個同學的特長。去年，我從美國回來，特地到臺中去看她，她還記得每個同學的專長，津津樂道，令人非常感動。」

天下雜誌早在三年前公布的一項調查指出，家長和教師都認為，國中小學整體的品格教育比十年前更差，而大多數受訪者認為影響品格的媒介中，「三害」，分別是政治人物、新聞媒體和電視節目。這項調查也發現

，由於教師缺少對學生的關懷與愛心，教師對學生價值觀的影響力逐漸式微，排名在電視和網路之後。這項調查也顯示，幾乎所有教師和家長都認為，品格教育非常重要，但超過八成的受訪者覺得，台灣社會大眾普遍的品格比十年前差。

2. 沒有「惡補」的經驗：由於女師附小當年採取自由開放的教育方式，而王老師鼓勵學生自動自發，因此在我的記憶中，沒有「惡補」這個字眼，甚至於未曾承受過「升學的壓力」。我從小喜歡看課外書籍，小學時尤其喜歡看還珠樓主的武俠小說、福爾摩斯和亞森羅蘋等偵探小說。記得在初中入學考試的前夕，我還看福爾摩斯小說到半夜，忍不住釋手。

2. 沒有「惡補」的經驗：由於女師附小當年採取自由開放的教育方式，而王老師鼓勵學生自動自發，因此在我的記憶中，沒有「惡補」這個字眼，甚至於未曾承受過「升學的壓力」。我從小喜歡看課外書籍，小學時尤其喜歡看還珠樓主的武俠小說、福爾摩斯和亞森羅蘋等偵探小說。記得在初中入學考試的前夕，我還看福爾摩斯小說到半夜，不忍釋手。

件好事。但由於女師附小禁止體罰，她對同學施以體罰也僅於罰站而已。當然，王老師反對過嚴的體罰。她甚至舉例說：老松國小以前重視升學率，對學生動輒施以體罰。

她的兒子就讀老松國小，在六年級時被打得一條條鞭痕。更有不顧人道的老師，罰學生高舉椅子，跪在教室門外，無所不用其極，只求考上有名的學校。王老師說，她的兒子雖然考上第二志願，美華國中。當他與其他幾個考上不錯國中的同學見面時，一點也不感謝母校，並且還很恨他們的導師，全說要去報仇。因為沒有愛的教育傷了他們的身心。

桃李成蹊頭角崢嶸

班五十四位畢業同學既未接受過惡補，也未受過體罰，卻有三十九人考取建中、師大附中、北一女、北二女（中山女中的前身）和成功中學。吳吉說：在女師附小畢業後，王老師曾到她家會晤她的父母，希望吳吉選擇北一女為入學第一志願。當時，她父親鑑於吳吉年紀小，而住家又離北二女較近，故並未接受王老師的建議。王老師當即同意吳吉父親的決定。吳吉說，事後她才知道，學校以學生考入北一女和建中的多寡作為對導師評鑑的依據。王老師本人其實承受「升學的壓力」，只是她未將這份壓力加諸在學生的身上。王老師從一九四八年在女師附小開始教書，直到一九八五年在北一女屆齡退休，在教育界服務了三十七年。如今雖已高齡八十六，對台灣的教育仍然非常關心。談到目前政府大力推動的教改，她表達了強烈的不滿：「現在國小教育似乎使得

本末應該減輕學生的負擔，但卻因沒有固定課本，用書沒有限制，參考書反而增加數倍。」王老師更激動地說：「現在，大學增加到一百多所，但因師資不夠，設備不足，好學校還是原來那少數幾個。為了能擠進好學校的窄門，補習班增加了好幾倍。而在偏僻鄉村，師資不夠，學生無法課外補習，升學率幾乎是零！」筆者畢生雖從事新聞工作，但曾在大學兼課多年，對於王老師的看法，深有同感，也認為政府應盡全力來縮短國小國中教育的城鄉落差。自從九年國教實施後，小學教育已不受重視。由於初中聯考廢除，國小就變成一個多餘而無所適從的單位與成長階段。因此，一方面才藝班和英文班吸引了更多家長的注意力，另一方面，小學教育階段的成長教育目標卻變成了一片空白。相互對照之下，我反而覺得當年未接受九年國教，是福是禍，難以遽下斷語。

就我個人記憶所及，在一九五三

年六信班的五十三位畢業學生中，有四十四人考上大學，五人考上專科，一人進入軍校，另外還有三人因早已失去聯絡，不知其讀書進修情形。六信班同學升入大專院校的比率幾乎是百分之百。到目前為止，我們知道五十四位同學中有二位同學不幸英年早逝，殊為可惜。一位是劉大中，是班上男生中長得最俊的小帥哥，在小學時即已鋒芒畢露，曾當選女師附小的「小市長」（按：當時，女師附小採取民主制度，由學生選舉市長，代表學生向學校提出興革意見），在師大附中時，曾擔任樂隊指揮，大學畢業後不久，因病去世。另外一位是尹建中。尹建中獲得夏威夷大學人類學博士，曾任台大人類學系教授，系主任，研究所主任，為我國人類學權威，不幸於一九九八年九月十四日因猝發性心臟病去世，得年五十八，台大人類學系為紀念他，設有尹建中獎學金。我與他從小學、中學到夏大都是同

學，而劉大中是我小學最好的同學之一，因此，對他們二人的英年早逝，如前面曾提到的施家昕和吳吉。施家昕獲得電子物理學博士學位，曾任美國電機電子工程研究所研究員，多次接受台灣與大陸電力公司的邀請，對核電工程提供意見。吳吉獲得美國東北大學物理學博士學位，於一九七三年進入波士頓愛迪生公司的核能發電廠擔任核能工程師，為該發電廠傑出女性工程師，多次接受當地報紙的專訪。另外，獲得加拿大渥太華大學英國文學學位的方光珞，是莎士比亞專家，在哈佛、麻省理工學院、舊金山州立大學和台大及台灣其它大學讀的是藥學系，後來到美國，在密西根大學先取得藥學博士學位，又再獲得牙醫學博士學位，現在安娜堡（Ann Arbor），自己開設牙醫診所。

在美國的同學中，還有一人，不能不提：朱鑑川，因為她是促成此次小學同學聚會的靈魂人物。朱鑑川在加州立大學北嶺（Northridge）分校獲得理學士後，在香吉士國際總公司工師的印象時說，她對王老師一口的清脆而標準的京片子，透過眼鏡而顯露出的銳利眼神，挺直的脊背所展現的尊嚴，以及驚人的記憶力，印象最為深刻，而每次收到王老師的來信，都會把她帶回到兒時黃金歲月的美麗回憶中。目前，方光珞正和獲得康乃爾大學化學博士學位的鄭至麗合作，翻譯一些文學作品。一九七二年，我獲得美國傑佛遜獎學金在夏威夷東西文化中心研習大眾傳播學時，鄭至麗也在夏大進修，我們算是二度同學。

作了廿六年，從會計師做起，現在是該公司內部審核部唯一的女性稽核員，也是該公司行銷部第一位女性經理。由於香吉士以出產柑橘果汁聞名全球，每次當我收到她的電子郵件時，字裡行間都嗅到濃郁的柳橙汁香甜味！至於在國內的同學中，首先會想到陳飛鵬，南僑關係企業會副會長。對於公益事業一向熱心的陳飛鵬，對於這次的聚會，提供場所並且以茶點和晚餐招待與會人員，用實際行動表達對王老師的感謝。此外，和我都坐在六信班後排的魯昭懿，與上述的幾位女同學一樣，也是位女強人，她曾任華僑銀行會計處處長。這次，從美國回來參加聚會的還包括有「書法大師」美譽的邵聖秋、英語流暢不輸於老美的劉強，在加州為人師表的汰宙青、張劍二、當年是成功大學校花的華德和顧韜等人，以及在國內的柳觀慶、徐銑、徐鉅兄妹、商英、何若芬、劉伯欽、沈黃和仍在中興大學土壤環境

科學系執教的趙震慶等人，都各有所成，限於篇幅，不能一一介紹。
 △僅就上述所例各位同學的卓越成就，可略窺王老師教導有方，桃李滿天下了。
 琰圭是種上尖下方的玉器，天子派使者持之，作為征討諸侯的信物，如同上方寶劍，也具有佑護旅途平安之意。而芳草則代表君子的美德。
 琰圭護佑芳草德昌

編輯報告

△名學人，著名專欄作家祝振華教授（老康），撥冗為中外雜誌撰述他苦讀英文七十年的寶貴經驗，並附珍貴照片數拾幀，本誌將於下期（六月號）隆重刊出，敬請讀者期待。

△本誌四七〇期第廿七頁上欄小標題應為：「『籌』獲美艦前置作業周詳」誤為「『等』獲美艦前置作業周詳」，特此更正，並向作者伍世文將軍致歉。

△又第一二三頁第一欄倒數第六行應為：「……小廟旁有一座碑，即李陵碑，楊令公碰碑殉國之處……」特此更正。